



今年,南京将建720公里绿色通道

种什么树不会一刀切,根据道路环境决定

“高速公路和主要进出城道路的绿色通道,是南京“绿色名片”的重要体现。但是,由于绕城公路、机场路等道路拓宽改造、沿线管线架设等工程施工影响,道路绿化存在整体建设质量不高等问题。昨天下午,南京召开公路绿色通道建设推进会,公布了《加快全市公路(轨道、道路)绿色通道建设的实施方案》。

实习生 张希为 现代快报记者 刘伟伟

时间节点

●今年6月20日前

完成所有建成的高速公路和进出城(区)主要道路、地上和地面轨道交通(轻轨、城轨、高铁、地铁等)绿色通道建设和改造提升,总长度720公里,面积4.1万亩。

●明年年底前

完成其余建成通车的高速公路(含绕城公路、绕越公路和过江大桥、隧道连接线)、进出城(区)主要出入口道路、地上和地面轨道交通(轻轨、城轨、高铁、地铁等),一、二级干线公路和农村道路沿线绿色通道建设。

有啥标准? 高速绿化带宽度至少30米

绿色通道建设要达到什么样的标准才算合格?方案对此做了具体的规定和要求。比如,高速公路(轨道)的道路隔离网(红线)外侧绿化带宽度不少于30米;绕城公路、江北大道隔离网(红线)外不少于10米;干线公路绿化带宽度不少于10米,

农村公路绿化带宽度不少于5米。方案要求,绿化设计坚持内外结合、点上成景、线上成廊、片上成势。景观要求季相变化明显,重要节点三季彩化、四季常绿。对已有一定绿化基础的道路要隔离网(红线)内外同步提升,通过清理管护、

填空补植等措施提升档次和景观效果。

具体会种哪些树种呢?方案中提到,要优先选择当地适生树种,常绿树种比例达到60%以上。南京林业局负责人表示,具体树种将根据道路环境和地势等因素决定。

钱哪里来? 建设专项资金实行以奖代补

方案明确,今明两年,市区两级农村绿化专项资金集中用于绿色通道建设。按照不同道路建设要求,市“绿色南京”建设专项资金实行以奖代补。其中,经验收合格的,

绕城公路隔离网(红线)外绿色通道补助1000元/亩;高速公路(轨道)两侧绿色通道补助6000元/亩;一、二级干线公路两侧绿色通道补助3000元/亩。

此外,高速公路包括绕城公路和绕越公路隔离网(红线)内绿化建设费用,由交通局、地铁指挥部和道路产权单位在工程建设费用中列支,并按4000/亩给予补助。

怎样考核? 没完成任务,严重的将免职

绿色通道建设,已被作为生态环境建设的重点工程。

方案要求,成立绿色通道建设工作领导小组,由市农委和市交通局牵头组织推进,各区政府和有关单位具体实施。要定期开展检查,并进行考核。其中,市农委负责建成通车道路(轨道、道路)。

方案明确,今年7月和明年7月、12月,将对绿色通道实施情况逐片审核和验收。

方案规定,没有按期保质保量完成任务的,给予辖区书记、区长和市级主管部门主要负责人,以及区、市级主管部门分管副职警告或以上处分,严重的分管副职就地免职。

序号	名称	里程(km)	经过区域	完成时间
高速公路及进出城(区)主要道路				
1	绕城公路	49.4	栖霞、玄武、秦淮、雨花台、建邺、浦口	2014年6月20日
2	绕越高速东南环	55.9	栖霞、江宁、雨花台	2014年6月20日
3	宁杭高速	53.5	秦淮、江宁、溧水	2014年6月20日
4	(含机场高速)	71.9	江宁、溧水、高淳	2014年6月20日
5	沪宁高速	18.7	栖霞、江宁	2014年6月20日
6	江北大道	24.1	浦口、六合	2014年6月20日
7	宁连公路	30	六合	2014年6月20日
8	宁洛高速	10	六合	2014年6月20日
9	宁合高速	30	浦口	2014年6月20日
10	宁马高速	25	雨花台、江宁	2014年6月20日
11	雍六高速	18	六合	2014年6月20日
12	宁淮高速	81	浦口、六合	2014年6月20日
13	溧马高速	37.5	江宁、溧水	2014年6月20日
轨道交通				
14	京沪高铁	95.7	浦口、雨花台、秦淮、江宁、栖霞、玄武	2014年6月20日
15	宁杭城际	59.3	秦淮、江宁、溧水	2014年6月20日
16	沪宁城际	23.7	玄武、鼓楼、栖霞	2014年6月20日
17	宁天城际一期 (六合金江公路段)	23.2	六合	2014年6月20日
18	机场轻轨	13.1	江宁	2014年6月20日
合计				
720				

今年公路绿色通道建设具体任务

树冠大、分枝点低、遇台风易倒伏,林业专家建议——

南京主城不宜多种法桐

Q 郁郁葱葱的法桐,构成南京的绿色映像。不过,法桐栽种太密集了,不仅容易影响交通,还会爆发病虫害。近日,在江苏省林业局召开的“严防森林病虫灾害”会议上,造林处处长、林业专家郑阿宝对南京绿化景观提出建议:法桐树冠大、分枝点低,遇台风易倒伏,主城区不宜多栽。同时,他建议,城市绿化应给树木留足自然生长的空间,不要种植过密,禁止大树进城。

现代快报记者 余乐

建议1 行道树种类忌单一

目前,南京共有法桐近10万株,大部分是上世纪七八十年代栽植的。

“行道树,首先应满足道路交通功能。”郑阿宝告诉现代快报记者,法桐对于南京这座城市很重要,它承载着深厚的历史文化底蕴,不过,南京主城区的法桐数量“真不少”。“法桐的树冠有多大,地下根系就得有多深。”郑阿宝说,但市区地下管线盘踞,留给法桐的生存空间很有限。“一旦遇到强台风,法桐容易倒伏。”况且,法桐主干分枝低,公交车经过,很不方便。

前段时间,南京市园林局曾进行《南京市行道树树种规划》公示征询,规划显示,南京行道树存在植物种类和群落单一的问题,主张在新城区控制法桐的种植。“树种较为单一,容易爆发病虫害。”郑阿宝说。

法桐的主要天敌是天牛。近年来,园林部门每年都要对市区的法桐行道树进行生物防治,但整体效果不是很理想。每年,南京都有不少法桐因虫害严重被蛀空。郑阿宝建议,除了法桐,适宜做南京行道树的树种很多,如榉树、南京椴、朴树等。

Q 延伸 今年杨树病虫害可能高发

去年夏天,连续多日的高温少雨天气,让江苏省的林业受损严重。“南京的栖霞、六合、浦口等地,还有高速公路两侧的杨树出现叶片被害虫吃光、吃花现象。”郑阿宝说,不少地方甚至出现“夏树冬景”的现象。

根据去年害虫的肆虐情况和今年气象趋势预报,江苏省林业局结合历年杨树食叶害虫发生规律进行了综合分析:今年,以舟蛾

建议2 河西种树不宜过密

青奥会前,南京市园林局将新增20个游园绿地,并将以新街口广场为核心,为7条主要干道“增绿添彩”,进行绿化景观提档升级。目前,已补植树木近700株。

郑阿宝告诉记者,河西片区作为青奥会的主会场,一直在进行绿化补植、提档升级,总体较好,不过,仍存在缺憾。

“树木种植得过于密集,没为树木生长留下足够空间。”郑阿宝建议,要营造不同特色的景观大道,除了香樟、女贞等常绿树种,还应多种植一些彩叶树种及花树。

“根据生物学特性,常绿树种的花不如落叶树种的漂亮。”郑阿宝说,南京很少见到以花树为主的道路,“如果一条路上种满紫玉兰、白玉兰,树木高大挺拔,花朵也漂亮,会为南京增彩不少。”

不过,种植花树也大有学问。草场门大街,最近被网友封为“最美的晚樱大道”。不过,郑阿宝指出,晚樱的枝桠太矮,会对行人和车辆通行造成不便。“行道树的主干,应在2米左右高度。”



漫画·雷小露